
山东丝绸纺织职业学院
关于开展“安全生产月”活动的实施方案
根据市安委会办公室《关于印发淄博市2011年“安全生产月”活动方案的通知》（淄安办发［2011］19号）要求，以及高校工委、区、街道办事处的统一部署，结合我院实际，六月份开展“安全生产月”活动，为此提出如下实施方案：

一、活动时间及活动主题：

活动自6月1日始至6月30日结束；

活动主题为“安全责任，重在落实”。

二、总体目标及活动内容：

以深入开展“安全生产基层基础深化年”为载体，贯彻落实国家、省、市有关工作部署，切实做好学院的安全工作，营造“关注安全、关爱生命”的深厚氛围，普及安全生产法律法规和安全常识，提高广大师生员工安全意识和素质，促进学院安全生产形势持续稳定。
学院除积极参加市、区安委会统一组织的活动外，结合本院实际，组织开展各具特色的活动。

（一）宣传、发动阶段(5月30日-6月6日)

以“安全责任，重在落实”为主题，广泛宣传安全生产法律法规，提高意识。向进校各施工单位、三个学生食堂、金工车间、丝织车间传达上级有关文件精神，充分认识开展安全生产的重要意义，营造“安全月”活动氛围。

（二）组织开展安全宣传教育活动（6月7日-12日）

充分利用校园LED显示屏、广播等宣传工具，采用宣传栏、安全教育主题班会等多种宣传形式，营造声势，凝集共识，围绕活动主题，广泛宣传党和国家安全生产方针政策、法律法规，广泛宣传“安全生产基层基础深化年”活动的重要意义，广泛宣传安全生产管理知识和安全技能，进一步丰富、拓展“安全生产月”活动内涵。

（三）结合学院实际，组织开展应急演练活动（6月13日-19日）
组织制定学院《地震应急演练实施方案》，通过实施和开展地震应急演练活动，使全院师生掌握应急避震的正确方法，熟悉地震发生时紧急疏散的程序和线路，确保在地震来临时，我院地震应急工作能快速、高效、有序地进行，从而最大限度地保护全校师生的生命安全，特别是减少不必要的非震伤害。同时，通过演练活动培养学生遵守纪律、团结协作的精神，提高突发公共事件下的应急反应能力和自救互救能力。

（四）开展安全大检查，补充、完善安全管理制度和操作规程（6月20日-30日）
结合学院内部实际，开展安全大检查活动，重点补充和完善各项安全管理制度和操作规程。采取各种宣传形式和方法，开展“反违章操作、反违章指挥、反违反劳动纪律”等活动，强化安全意识和素质，集中消除安全盲区、死角和隐患，实现“零事故月”。

三、活动要求：

（一）提高认识，切实加强领导。

学院各有关部门、有关单位要充分认清当前安全工作面临的新形势，紧紧抓住“安全生产月”这一全国性集中宣传的契机，进一步加强领导，明确责任，扎实开展好“安全生产月”活动。做到早动员、早安排，认真谋划，精心部署，切实抓好“安全生产月”活动各项工作的落实，保障活动有效开展。
（二）创新形式，加大宣传力度。

学院组织人事与宣传处、团委及各相关部门，要紧紧围绕今年的活动主题，结合实际，不断创新，制定切实可行的活动方案，以广大师生喜闻乐见的方式，举办形式新颖、内涵丰富的宣传活动，力求使宣传活动重点突出、内容创新，提高针对性，增强实效。

（三）落实责任，确保校园安全。

学院安全职能部门要以“安全生产月”活动为契机，协调层层落实安全工作责任，认真排查事故隐患。针对当前汛期来临等实际，扎实做好安全隐患排查，落实整改措施，防范事故。加强安全应急预案演练，强化安全教育培训，通过对学院防火重点部位、学生公寓内的管理人员、服务人员组织开展消防安全知识学习培训等活动，全面增强校园安全综合防控能力，提升学院安全管理水平，确保校园和师生安全。

