山东丝绸纺织职业学院

地震应急工作自查情况汇报
市地震局：

为进一步提高我院地震应急工作能力，根据《关于开展高等院校地震应急预案修编检查工作的预备通知》（淄震发〔2013〕26号）、《关于迎接全省地震应急工作检查的通知》（淄震领办发〔2014〕1号）等文件要求，结合学院内部实际，现将我院地震应急工作自查情况汇报如下：

一、地震应急预案编制（修订）

学院于2007年制定《关于印发<山东丝绸纺织职业学院地震应急预案>的通知》（鲁丝院字[2007]39号）；2011年根据《关于做好地震应急预案编制和修订工作的通知》（淄震领发〔2007〕1号）与《山东省应急预案管理办法》等文件要求，结合我院实际，修改完善制定《山东丝绸纺织职业学院地震应急预案》（鲁丝院字〔2011〕85号）。

为加强我院地震应急管理，提高地震应急反应能力，保证地震应急工作及时、高效、有序进行，根据市政府办公厅《关于印发淄博市地震应急预案的通知》（淄政办发〔2012〕94号）、《关于做好地震应急预案编修工作的通知》（淄震领发〔2013〕1号）要求，学院再次对地震应急预案进行编制和修订，并通过学院OA办公系统将新修订的《山东丝绸纺织职业学院地震应急预案（修订）》（鲁丝院办〔2013〕9号），对全院教职员工进行公布，组织全员学习。新修订的地震应急预案及时报市地震局备案。
二、地震应急机构与队伍建设

发生有感地震或破坏性地震后，学院防震减灾工作领导小组即转为抗震救灾指挥部，负责学院地震应急工作。

（一）指挥组织机构

学院成立抗震救灾工作领导小组，院长任领导小组组长、分管保卫和后勤的院领导任副组长，各相关部门负责人为成员。领导小组下设办公室，办公室设在保卫处。

（二）学院临震应急行动

1.召开学院防震减灾工作领导小组会议，通报震情，研究、部署预报区防震减灾工作。

2.成立和派出防震监督检查小组，赴校园各部位检查应急工作，协调处理有关事项。

3.加强有关重点部位的震情监视，随时报告震情变化，做好震灾快速评估准备，加强宏观管理，保证异常信息的及时上报。

（三）学院下属有关部门的临震应急行动（应急保障）
1．后勤处、基建科等部门人员对校区内生命线工程和次生灾害源，采取紧急抗震和加固措施，做好抢险救灾准备。

2．保卫处加强校园周边社会治安管理，加强校园内安全保卫工作。

3．组织人事与宣传处及抗震救灾办公室要及时平息地震谣传误传，保证校园安定，在校区内广泛宣传防震、避震知识。

4．党政办公室（车辆管理）、后勤处（饮食科、卫生室）等部门要做好救灾准备工作。

如及时向教职员工和学生传达地震预报意见，部署临震应急工作，进一步熟悉地震应急预案，进一步开展防震避震自救互救宣传，采取应急预防疏散等措施。
三、安全检查工作

以安全大检查和隐患排查治理行动为契机，结合学院“年度安全工作计划要点”、各类安全活动方案，2014年新学期伊始，着重加强对各重点场所的隐患排查整治，切实提高事故防范能力。
（一）学院党政办公室、后勤处、保卫处等部门，组织人员对涉及电力、供水、排水、燃气系统以及房屋、通信、交通、防疫等公用生命线设施进行全面安全检查的同时，检查工作还重点对应急疏散集合点---体育场，及疏散集合点周边沿线道路、周边环境等进行全面检查，避免各类次生灾害的发生。

（二）对实习车间、学生食堂、图书馆等重点部位开展安全隐患排查整治的基础上，着重开展对学生宿舍的安全大检查活动，排查和消除存在的管制刀具、违规大功率电器、使用明火和不锁门橱、贵重物品随意放置、插排使用不当等安全隐患，确保学生人身和财物安全。

四、注重做好恶劣天气期间的安全工作

针对近期雨水增多，恶劣天气易引发安全事故的实际，提高认识，为切实做好学院的防灾抢险工作，确保全体师生安全和学院财产等不受损失，根据《学院防汛抢险应急预案》（鲁丝院办[2011]39号），制定工作实施方案，采取有效措施，做好防范应对工作。

五、应急疏散演练工作

（一）根据学院“2013年安全工作计划要点”安排，9月11日新生军训期间，根据《地震应急疏散演练方案》要求，再次组织开展了大型应急疏散逃生演练活动。

（二）结合安全工作相关方案要求，组织对生产实习车间等工作人员开展应急疏散演练活动，提高从业人员“紧急避险，应急处置能力”。
（三）每年不定期组织地震应急疏散演练活动。通过安全、有序、真实、有效的地震应急演练活动的开展，进一步增强了学生们的防震减灾应急疏散意识，掌握了应急避震疏散逃生的正确方法，对培养学生自我防护、自救互救、团结协作的基本能力，从而确保地震来临时学院地震应急预案能够快速启动起到很大的作用。
六、值班工作体系

做好学院安全值班工作体系。（一）为提高学院管理水平，树立良好的教风、学风和校风，结合学院实际，严格按照《山东丝绸纺织职业学院值班管理制度》（鲁丝院字[2011]43号）的相关要求，对全院各方面值班工作进行统一整合，不断完善值班制度和工作机制。（二）统筹部署，注重做好全国“两会”等关键、敏感时期和重要节假日期间校园秩序的管理，巩固和维护平安和谐的校园氛围，保持稳定和良好的教学、生活秩序，确保校园的平安稳定。（三）当出现有感地震等自然灾害时，值班人员和相关人员快速应急反应，并立即启动学院地震应急预案，开展抢险救灾工作。

二〇一四年二月二十六日
