
关于做好近期我院安全稳定工作的实施意见
根据市委高校工委《关于认真做好全国“两会”期间安全稳定工作的通知》（淄高工委字〔2014〕10号）和市区公安机关的统一部署，以深入开展“平安和谐校园”活动为契机，结合学院安全工作安排，为做好全国“两会”、昆明“3.01”暴恐事件期间校园的安全稳定工作，巩固和维护平安和谐的校园氛围，保持学院的稳定和良好的教学、生活秩序，结合学院实际，特提出具体实施意见如下：
一、提高认识，加强组织领导

全院上下要充分认识做好“两会”等重点时期安全稳定工作的极端重要性，坚决克服麻痹、松懈思想，时刻保持清醒头脑，严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的责任体系，分析、排查、消除存在的薄弱环节和突出问题，强化工作措施，坚决防止重特大事故的发生，确保全国“两会”期间我院的安全稳定。

二、统筹部署和做好宣传教育工作
（一）根据高校工委和公安机关的部署要求，结合3月3日升国旗活动时张玉惕副院长通报的“3.01”暴恐事件，各部门加强对所属范围内的师生进行正面安全教育、宣传，各系、各班班主任要对学生进行一次安全教育，了解和掌握班级每位学生的心理动态，督促学生安心学习，避免引起不必要的恐慌和各类隐患事件、不良问题。（二）教育学生牢固树立‘珍爱生命、安全第一’的观念，养成良好的习惯，从规范做起，从文明做起，注意安全。（三）全面提升师生反邪教警示教育的覆盖面和影响力。结合党的群众路线教育实践活动，深入开展反邪教警示教育活动，提高师生识别邪教、自觉抵制邪教的意识和能力。（四）合理、合规使用网络，不轻易相信互联网信息，不登录非法网站，不制作、编写、复制、发布、传播有害信息，不串联、煽动闹事、不参与传销活动、不参与酗酒闹事、不拉帮接派，不参与打架斗殴、保管好贵重物品，注意财物安全。（五）对各班下发周村分局印发的《致全区社会各界及居民的一封信》、《警情提示》等安全宣传材料，组织全院师生进行学习。（六）及时更新保卫处宣传橱窗内的宣传内容。（七）发现安全隐患或动态，冷静处理，并及时向学院值班人员报告，不拖延、不隐瞒。
三、深入开展安全大检查，消除事故隐患

新学期开学伊始，根据《寒假结束安全工作检查验收通知》要求，学院安全稳定工作领导小组组织人员对学院各重点部位进行了一次全面检查。近日，在对假期安全保卫工作进行验收评定的基础上，保卫处再次联合后勤处、公寓办等人员对学院学生公寓等相关重点部位进行安全（及消防）安全大检查，并第一时间通过办公系统对检查出来的隐患情况进行通报，督促落实整改，有效防范重特大事故的发生。
四、加强门卫管理
（一）门卫人员要以高度的责任心坚守工作岗位，认真履行岗位职责；对外来人员要热情接待，认真盘查，防止不良社会人员进入校园。（二）保卫值班人员和保安队员要注意对学院重点部位和场所的巡逻防范。安全巡逻过程中对可能出现的非法滋事等事件进行及时干预和处理，对处理不了的问题做到及时汇报，确保校园的安全稳定。（三）对外来人员和车辆严格履行登记换证手续，认真执行校园车辆出入管理规定。（四）晚10:00点保卫处准时对各办公区域、教学区域进行清楼、锁门。（如有老师因工作需要，确需加班，须提前告知门卫值班室<电话6819110、11514>，待工作结束后电话通知后再为其开门、放行。）（五）加强学生公寓管理，严防社会青年进入学生公寓，教育学生按时进宿舍休息。日常期间加强公寓管理，公寓十点关门，各系召开班会时专门强调，要求学生十点前进公寓，培养良好的作息习惯。（六）加强夜晚间学生出入管理。为保证学生安全，晚十点后学生无特殊原因，不允许出大门外出活动；进入学院、公寓的学生要按照要求进行登记。
五、为做好我院少数民族学生的统计管理工作，保卫处下发各系《关于核对、统计少数民族在校学生信息的协同》通知，对全院11-13级在校少数民族学生相关信息进行核对统计，个别少数民族学生信息由保卫处及时向公安部门上报。
六、加强学院安全值班工作体系，做好险情和事故的应对处置工作。严格按照《山东丝绸纺织职业学院值班管理制度》（鲁丝院字[2011]43号）的相关要求，对全院各方面值班工作进行统一整合。执行安全工作值班和领导干部带班制度，统筹部署，注重做好全国“两会”等关键时期、敏感时期和重要节假日期间的校园秩序管理，巩固和维护平安和谐的校园氛围，维护学院正常教学秩序和生活秩序。
让我们全体师生携起手来，积极努力维护学院的秩序和稳定，避免各类安全问题的发生。
二〇一四年三月三日
