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2011年是实施“十二五”规划的开局之年，是中国共产党成立90周年，辛亥革命纪念100周年，有一个和谐稳定的校园环境至关重要。学院在院党委、院领导的正确领导下，各部门在分管领导的具体指导和支持下，在高工委及市、区公安机关的指导帮助下，紧紧围绕学院安全稳定的中心任务，认真贯彻“安全第一、预防为主”的工作方针，团结一致、努力拼搏，推进和创新保卫工作体系和机制，为维护校园的安全稳定、为平安和谐校园建设做出来扎实有效的努力和贡献、为学院创造了良好的教书育人环境，得到上级领导的高度评价。学院2011至2012学年第一学期开学以来以来安全稳定工作和安全工作动态如下：

一、2011级新生报到期间，为了给学生、家长及社会各界来宾创造一个良好的环境，重申严格按照《关于迎接新生期间加强校园管理的通知》（鲁丝院办字[2010]52号）和《关于做好迎新期间校园安全稳定及车辆停放管理的通知》（保卫处通知）要求，确保了迎接新生和新生军训期间的工作高效、有序进行和校园内的秩序和稳定。

二、对新生进行入学安全教育。为提高学生们尤其是新生的安全意识，各系（班级）利用军训期间的日常或自习时间，对同学们进行治安、消防和交通安全方面等全面的安全教育和培训。尤其是为防止传销活动进入校园，增强防范和抵制传销的能力，结合学院实际，组织了对11级新生进行《禁止传销条例》和学院《关于创建“无传销校园”活动的实施方案》（鲁丝院字[2011]30号）等相关“反传”法规、制度的教育及相关内容、知识进行学习培训。

三、举办地震应急疏散演练活动。9月9日，学院举办了地震应急疏散演练活动。通过演练活动的开展，进一步增强了学生们的防震减灾应急疏散意识，掌握了应急避震疏散逃生的正确方法，对培养学生自我防护、自救互救、团结协作的基本能力，从而确保地震来临时学院地震应急预案能够快速和顺利启动起到了很大的作用。

四、举办“反邪教”警示教育报告会。9月15日下午，邀请市委“610”办公室张亮主任来院作“反邪教”警示教育报告会。警示报告会让师生们进一步认清了邪教组织的真实本质，提高了大家不轻信和不参与，识别和远离邪教组织的能力，为师生生命和财产筑起了坚实的思想保护带。

五、加强校园及周边的治安防控。本学期开学初，继续加强校园“110警务室”建设，本着“有警必接、有难必帮、有灾必救、有求必应”的原则，为师生员工提供24小时全天候服务。进一步完善以校园“110”为枢纽，集人防、物防、技防为一体的防控体系，使校园治安秩序的防控能力更加优化、更加有效；加强门卫出入管理，严防社会闲散人员从学院大门进入校园从事各类破坏活动；加大治安巡逻力度，加强校园秩序的防控，确保校园内的稳定和秩序；对学生公寓进行有针对性的安全大检查，查处管制刀具及各类大功率电器，避免各类安全隐患问题的发生；继续建立学生安全维稳工作体系，在11级新生中选聘治安信息员，充分发挥信息员的作用，做到信息上下互通，减少和避免各类学生不良问题的发生；对校园内各类车辆的停放进行专项整治，校园内各类车辆停放有序，秩序井然；继续对大门外路边市场进行整治，加强监督和管理，组织人员对学院外路边市场进行有效整治，维护路边市场的秩序，避免了顽固性反复；对接送外出打工学生的车辆进行督察，实时提示、教育和督促加强对学生的安全教育，避免各类交通安全事故的发生。
六、努力保证“国庆”假期期间校园的平安、稳定。国庆节放假前，下发《关于做好国庆假期期间校园安全稳定工作的通知》（OA系统9月29日通知），按照《通知》要求，各系组织对所属学生进行各类安全教育，了解学生假期动向，确保学生假期内安全、愉快；组织人员假前进行安全大检查，督促各部门高度重视，采取办法和措施，确保部门所属区域不出现安全问题；加强假期值班、出入管理和巡逻力度，提高校园治安秩序的防控能力，避免各类问题发生，确保假期校园安全有序。
七、加强管理，完善措施，严抓餐饮卫生安全，努力打造师生满意餐厅（食堂）

食品卫生安全与全院师生员工的切身利益息息相关，切实做到严防“病从口入”。新学期开始，各餐厅为完善管理，为师生营造一个温馨、卫生、整洁的就餐环境，食堂管理部门和各食堂本身，积极制定《食堂日常安全管理制度》等各项规章制度和操作规程，避免了各类安全隐患和情况的发生。针对物价上涨的现实，采取积极措施和办法，让利于师生，让师生员工吃的放心、舒心。不仅如此，学院领导和学院安全工作领导小组等相关人员更会经常深入餐厅，了解菜价、品种、卫生、服务质量及各类安全问题，及时掌握师生就餐情况，杜绝出现各类安全问题，发现隐患或问题，立即进行整改和解决，努力打造师生满意餐厅。

八、加强外来务工团体、人员管理。新学期开学伊始，对食堂、金工车间等所有外来务工人员再次审查和登记，进行专项安全普法教育。堵塞漏洞，不失控，避免问题发生。

九、为进一步提高学院“无传销校园”活动扎实推进、创建平安和谐校园，10月9日，区综治办、区工商局、区公安局等相关部门成立“反传销”督察组，来院对我院“创建无传销校园”活动开展情况进行检查、督导。检查组对我院开展“创建无传销校园”活动的成果给予充分肯定，称我院在“创建无传销校园”活动中，工作开展全面，充分做到了细、实、好，这是对我们工作的极大肯定，我们将继续努力，推进平安和谐校园建设、增强大学生防范抵制传销的意识、拒绝传销黑手伸向校园、努力维护广大师生的合法权益。

十、召开安全工作专题会。针对“9·07职业学院”事件，学院召开安全工作专题会议，学院分管学管和安全院领导、学生工作处、保卫处负责人和各系学管主任及辅导员参加专题会。（一）传达上级会议文件精神：根据市高工委等相关部门对各高校传达的精神，强调各系要加强学生的人生观和恋爱观教育，严格排查校内危险器械，预防此类事件的发生。（二）对学生管理部门及各系的安全工作提出要求：一是安全责任重于泰山，要做好安全工作；二是安全预防取决于细节，要善于发现细节，发现问题；三是进一步强化安全责任，落实安全措施；四是及时排查学生间矛盾，了解并做好引导工作；五是做好近期新生心理排查工作；六是公寓管理科要严守学生公寓大门；七是尽早排查校内携带管制刀具和违章使用电器情况；八是教育学生遇到问题要冷静，并及时汇报给相关领导。九是会后各系各班召开安全工作专题会，做好学生安全教育工作。
总之，学院的安全保卫工作，院党委、院领导始终放在重要位置，高度重视，认真抓好。保卫处作为职能部门，认真贯彻“安全第一、预防为主”的工作方针，为了学院的安全稳定，健康发展，认真做好各项工作的落实，为平安校园、和谐校园建设做出了努力和贡献。
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