
多措并举，注重实效
推进“无传销校园”创建工作健康发展
                               山东丝绸纺织职业学院汇报材料
各位领导、同志们：

近年来，我院根据市（区）综治办、公安、工商和高校工委关于打击传销犯罪活动的统一部署，结合学院实际，创新机制、完善措施，努力推进“无传销校园”创建工作健康发展，认真探索解决创建工作中的实际问题，严密防范传销组织以各种形式向校园的宣传、蛊惑及诱骗活动，取得了显著成效。学院先后被评为省、市精神文明先进单位，全市防范和处理邪教“基层工作建设年”活动先进单位，消防安全工作先进单位，交通安全示范学校，省公安厅单位内部治安保卫工作“集体二等功”等荣誉称号。

一、加强领导、健全机构、职责明确

学院成立了由分管领导任组长，学生工作处、保卫处负责人任副组长，有关部门和各系负责人为成员的创建“无传销校园”活动领导小组，明确各自职责，具体做好“无传销校园”各项工作的开展。一是把“无传销校园”创建工作作为师生健康成长、维护校园稳定的重要内容来抓。二是与平安和谐校园建设工作、维护学院稳定工作有机结合。三是纳入安全目标管理责任制和安全管理工作制度。每年初，学院与二十八个有绩效考核的部门（系）、部门（系）与班主任和教职工380余名个人、班主任（辅导员）与近6000名学生签订“无传销校园”创建目标责任书，层层分解任务、落实责任、切实加强领导、创新工作思路、完善工作措施、建立健全防止传销进入校园工作的长效机制。四是制定和明确标准。通过制定标准促使师生识别传销、防范传销、自觉抵制传销的能力明显增强，全院无人组织和参与传销。五是着力加强创建“无传销校园”的组织领导。有一支由政治老师和德育老师十三人组成的普法教师队伍、二十四个学生社团组织积极参与，日常防范教育机构完善，形成了学院、部门（系）、班主任、学生联动的工作格局，有效地防范了因传销等违法行为引发的上访、群体性事件、重大事故和案件。

二、加强制度建设，完善保障体系

（一）学院多年来坚持院领导带班，一名中层干部和保卫处、学生工作处、后勤处等部门相关人员及各系（部）辅导员在本部门工作岗位值班，形成每日由十二人组成的“全时空、无缝隙”的24小时值班管理机制，及时处理各类突发事件。

（二）完善制定学院《突发公共事件应急预案》、《学生安全教育管理规定》等多项配套制度。建立严格的动态监控和考核制度，考核结果纳入学院对各部门（系）的年度考核成绩中，对发生安全责任事故的部门（系）实行一票否决。强化校园“110警务室”建设，配备必要的硬件设施和安防设备。上述措施有效地编制了防范传销进校园的“巡逻网”、“保护网”，大力保障了校园安全。

（三）实行“五位一体”联动机制，为预防传销进入校园提供坚强保障。学院在发动全员预防打击传销犯罪的基础上，充分发挥学院各职能部门、治安管理队伍的主导作用，做到“人防、物防、技防”的有机结合，强化落实“五位一体”的联动机制：具体为学院保卫处统一领导，门卫值班人员、校内巡逻人员、校园警务室值班人员、公寓管理值班人员和各岗位物业服务人员既分工负责又密切配合，形成一个安全防范整体。发现可疑人员行踪、可疑动向及时得到处置，近两年来，共有三起六人次直销人员进入校园，由于管理和防控落实到实处，均在第一时间得到了及时发现、及时处置，有效防范了传销进入校园。

三、突出“教育、管理、督导”并举，营造“无传销校园”浓郁氛围

（一）加强宣传教育活动，构筑思想防线。一是每年市、区打击传销工作会议后，学院及时召开专题会议，结合学院实际，制定具体落实工作方案以学院红头文件形式下发全院，认真组织实施。针对每年一届新生入学的特点，每年四月份组织一次大型的“无传销校园”创建工作的启动仪式，邀请区工商局领导到校现场宣传、讲解防范传销知识，如何识别传销犯罪活动。同时组织在校生近6000人进行“拒绝传销、远离传销”签名承诺活动。二是组织开展反传销宣传周活动，通过校园广播、校园宣传栏图片展览、主题班会、主题团课、专题讲座等内容多样的教育方式，帮助学生了解传销危害、防范传销的基本知识及打击传销的政策与法律法规。先后组织大型图片展览三期，举办主题班会八十七次（场），收到学生“拒绝传销、远离传销”的论文或心得体会近6000份。三是组织开展好各时段的专题教育。把防范传销作为新生入学、外出实训（实习）、放寒暑假、学生社会实践活动、毕业生就业指导、联系工作和离校教育的重要内容，切实组织好入心、入脑的专题教育。通过各种教育活动，引导学生增强识别传销的能力，自觉做到了知法、懂法、守法。

（二）严格校园安全管理和学生管理。一是加强对校园内讲坛、论坛、讲座和报告会等的管理，严格审核把关，严禁任何传销组织人员在校园内进行任何形式的宣传、蛊惑及诱骗活动。二是充分发挥党团组织在教育、团结和联系学生方面的优势，注重依托班级、社团等组织形式，引导学生自我教育、自我管理，真正把抵御传销的客观要求转化为学生的自觉行动。三是加强对新生入学、外出实训（实习）、寒暑假、社会实践活动、毕业生就业指导、联系工作和毕业离校等重点时段、重点群体的教育管理，强化措施，落实管理责任，确保不发生传销事件。四是将创建“无传销校园”工作与平安和谐校园建设工作、维护学院安全稳定工作有机结合，切实纳入安全管理责任制和安全管理工作制度，层层明确和分解任务，落实到每项工作环节之中。

（三）强化工作督导，严格工作考核。一是时时提高警惕，积极主动地了解和甄别招聘学生就业的信息或以招聘为名诱骗学生进行传销活动的信息及直销企业违规招聘学生的信息，从源头上封堵传销组织进行诱骗的渠道。二是切实排查学生被诱骗参与传销事件，及时掌握第一手资料，主动了解情况，积极配合主管机关认真排查线索，有的放矢的做好工作。三是结合学院实际，制定了创建“无传销校园”工作的考评标准和办法，建立健全考评工作责任制，每年对各部门（系）至少考核一次，并将考核结果纳入年度考核成绩，确保工作责任落实到位。

由于学院高度重视，加强领导，机构建设、制度建设和各项工作落实到位，确保了校园无传销和学院安全形势的持续稳定，为区域内的经济发展做出了积极贡献。
山东丝绸纺织职业学院
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