开车不饮酒，酒后不驾车   严禁酒驾、醉驾
酒驾避免方法：
1.国家法律提供支援：国家提供酒后驾车相关限制管理法律条文，交通管理部门应借鉴国外方式对有酒驾记录人员实施强制安装防酒后驾驶系统。

2.提供“酒后代驾”服务：餐饮娱乐场所为客人开设“酒后代驾”服务，或由政府开通“酒后代驾”服务专线。

3.免收酒后过夜停车费：餐饮娱乐场所免收酒后客人的车辆过夜停车费，支持客人在酒后主动放弃驾驶。

4.在酒标酒单上印制警示令：将“酒后不驾车”的宣传语、漫画等印在酒瓶的商标上及餐饮娱乐场所的酒水单上。

5.履行社会服务令：除国家规定的处罚外，酒后驾车者还要到医院做义工。

6.避免侥幸心理：消除人们“少喝酒不影响开车”的认识误区，剖析酒精对驾车者的影响和危害，警示人们放弃侥幸心理。

7.配备“车德”卡：在每辆车上配一张“车德”卡，每次被查到酒驾就在“车德卡”上做一个记号，实现社会共同监督。

8.录制亲情提示音：录下孩子童声“爸爸，喝酒别开车，我和妈妈在家等你”作为手机定时提醒录音，从晚上7时开始，每小时提醒1次。

9.为醉酒者友情叫车：为醉酒者（不论是朋友还是陌生人）叫辆出租车。

10.发挥车友会的作用：由车友俱乐部向全体车友发出倡议避免酒后驾车，车友之间互相监督。

世界各地预防酒驾新技术
1、酒精锁
酒精锁是一种车载检测装置，司机向酒精锁配备的酒精检测仪呼气，经仪器测试认定司机没有饮酒后，酒精锁才会开启，否则汽车无法发动。瑞典、比利时等国规定，多次因酒驾而受到处罚的司机，其车就会被强制安装酒精锁。

2、酒精探测仪
意大利科学家开发了一种名为“天使”的新型车载酒精探测仪。当司机呼出的气体中酒精浓度超标时，探测仪会发出蜂鸣声警告。如果司机不停车，探测仪将通过车载电脑自动发出指令，迫使汽车无法启动或逐渐停止行驶。美国新墨西哥州也开发出一种皮肤接触式酒精测试仪，可向司机的脉搏发射光束，通过反射光来分析司机胳膊下血管中血液里的酒精含量是否超标。

3、防酒驾手机
日本和美国的手机制造技术人员利用类似“天使”检测仪的方法，分别开发出可以预防酒后驾车的新型手机。这种手机安装了一块小型酒精传感器，它能将传感器与手机的数据发送系统连接在一起。一旦驾驶员酒驾，手机内的酒精传感器就能十分敏感地检测到驾驶员呼出气体中的酒精含量。这种手机主要用于帮助公交车和出租车公司判断司机是否可以安全开车。

4、激光探测
俄罗斯彼得堡一家激光公司的专家发明了一种激光酒精检测仪，可对司机是否饮过酒进行远距离探测，用于对付那些和警方不配合的司机。检测仪发射一束专门的激光，可通过挡风玻璃对车内空气进行检测，如车内的空气中酒精含量超过百万分之一，仪器就会根据反馈信号报警。

5、“醉立停”：自动将点火装置断开
南京财经大学大学生曾发明过防酒驾装置“醉立停”。该装置为一圆形盒状物，大小恰好与汽车方向盘中轴匹配，厚度约为1.5cm，安装在方向盘中轴位置，控制线路与汽车点火装置相连。驾驶员进入车厢后，非接触呼吸式酒精传感器可自动探测空气中的酒精浓度，若超标，系统会自动将点火装置断开，使汽车无法正常启动。“醉立停”中装有半导体酒精传感器，它采用了旁热型半导体氧化物酒敏元件MQ-J1，对乙醇气体具有很高的灵敏度和良好的选择性，是实用酒精测试的理想传感器件。

酒驾影响后果
人们在喝酒过后，对驾驶车辆有六项很重要的影响：

1、视觉障碍：
一般人在平常状态下的外围视界可达180度，如果酒精含量超过0.08%，驾驶员的视野就会缩小。在这种情况下，人已经不具备驾驶能力。至于醉酒的驾驶员，甚至只能感觉到周围环境的很小一部分。

2、运动反射神经迟钝：
慢了一两秒。如车速为60km/h，一秒钟车子就已经跑了16.67米，必然会产生严重后果。

3、触觉能力降低：
饮酒后驾车，因酒精麻醉作用，人的手、脚触觉较平时降低，往往无法正常控制油门、刹车及方向盘。

4、使判断能力和操作能力降低：
饮酒后，人对光、声刺激的反应时间延长，从而无法正确判断距离和速度。

5、使心理变态
酒精刺激下，人有时会过高估计自己，对周围人劝告常不予理睬，往往做出力不从心的事。

6、易疲劳
饮酒后由酒精的作用，80%人易出现肝留迷，也就是人们常说的困倦、打磕睡，表现为行驶不规范、空间视觉差等疲劳驾驶的行为而引发交通事故。

酒驾处罚：
（一）中国处罚：
1、刑事行政处罚
（1）酒后驾车处罚
饮酒后驾驶机动车的，处暂扣6个月机动车驾驶证，并处1000元以上2000元以下罚款。

因饮酒后驾驶机动车被处罚，再次饮酒后驾驶机动车的，处10日以下拘留，并处1000元以上2000元以下罚款，吊销机动车驾驶证。

饮酒后驾驶营运机动车的，处15日拘留，并处5000元罚款，吊销机动车驾驶证，5年内不得重新取得机动车驾驶证。

饮酒后或者醉酒驾驶机动车发生重大交通事故，构成犯罪的，依法追究刑事责任，并由公安机关交通管理部门吊销机动车驾驶证，终生不得重新取得机动车驾驶证。

（2）醉酒驾车处罚
醉酒驾驶机动车的，由公安机关交通管理部门约束至酒醒，吊销机动车驾驶证，依法追究刑事责任；五年内不得重新取得机动车驾驶证。

醉酒驾驶营运机动车的，由公安机关交通管理部门约束至酒醒，吊销机动车驾驶证，依法追究刑事责任；十年内不得重新取得机动车驾驶证，重新取得机动车驾驶证后，不得驾驶营运机动车。

饮酒后或者醉酒驾驶机动车发生重大交通事故，构成犯罪的，依法追究刑事责任，并由公安机关交通管理部门吊销机动车驾驶证，终生不得重新取得机动车驾驶证。

（3）军人处罚
总参谋部日前下达通知，要求加强军车安全管理，坚决防止和纠正酒后驾车问题，维护军队纪律和形象。

总参通知要求从严治军，军人酒后驾车，一律暂扣驾驶证6个月，并组织集中整训;醉酒驾车，一律吊销驾驶证，调离司机岗位，并给予严厉的纪律处分;酒后驾车造成亡人事故或严重后果的，一律依法追究法律责任，并追究单位领导责任;通报批评军车交通违章抄告问题突出的单位，限期整改。各警备司令部要加大对外出军车的检查纠察力度，集中开展整治酒后驾车违法行为的专项行动。

2、其他隐形处罚
由于我国在公务员考录、事业单位招考、参军入伍等方面，都要进行政审工作，2012年5月1日，醉酒驾驶行列入刑法处罚范围，届时被政审人及其近亲属一旦因为酒驾被判处拘役（即已经触犯刑法），将对被政审人产生一定程度影响。

（二）国际处罚
1、日本：
醉酒驾驶者，处两年以下徒刑或10万日元以下罚款。带有酒味驾驶者，处3个月以下徒刑或5万日元罚金。醉酒驾驶两次以上者，将被判处6个月徒刑。

2、美国部分州：
醉酒驾车即便是没有发生人身伤害交通事故，一旦被警察查出驾驶人酒精含量高于法律标准，就会被拘留关押，然后由刑事法官宣判，最低的可判1周监禁，重的可以判1年监禁。司机酒精浓度超过6mg/100ml，将被无条件吊销驾驶证。

3、瑞典：
血液中酒精含量限制2mg/100ml，对超过酒精浓度的司机，重者将坐牢两年，轻者被扣驾驶证一年。

4、新加坡：
酒后驾驶，初犯者将受到1000至5000新元的罚款或者长达6个月监禁；重犯者强制监禁1年，并且处罚金3000至10000新元；累犯者的罚金为30000新元及最长10年的监禁。

