夏季防火安全知识

夏季高温、天干物燥，是火灾隐患的高发期。

一、夏季家庭防火要注意以下“六忌”：

（一）忌家用电器故障引起火灾。使用电炉、电熨斗等，要避免因线路老化、经常搬运导致电线受损而引发火灾。

（二）忌乱扔烟头引起火灾。“一支香烟，能毁万丈楼”，不能乱扔烟头，尤其像厨房这样易燃物质多的地方要格外注意。

（三）忌燃放烟花爆竹引起火灾。燃放烟花、爆竹要掌握正确的燃放方法，燃放后对现场要进行检查清理，消除火险隐患。

（四）忌燃烧垃圾引起火灾。垃圾里可能有可燃可爆物，如液化气残液、玻璃瓶、鞭炮、废旧液体打火机等，一旦燃烧有爆炸的可能。

（五）忌气体泄漏引起火灾。一旦发现煤气泄漏，应立即关闭气阀和炉具开关并打开门窗，此时不要开关室内任何电器或使用室内电话及手机，发现邻居家燃气泄漏应立刻敲门通知，切勿使用门铃。

（六）忌不配备消防器材。每个家庭都应配备小型灭火器等，每位成员都要掌握使用方法。

二、烟气妨碍人员逃生主要表现在以下几个方面：

（一）烟气的毒害性。虽然烟气中的成分并不都有毒害性，但无毒气体也会妨碍人的呼吸，降低空气中氧的浓度，造成人体缺氧而死。

（二）烟气的减光性。烟气的减光性是指烟气降低人的能见度，这就使人们不能迅速逃离火场，增加了中毒和烧死的可能性。

（三）烟气的恐怖性。在发生火灾时，特别是发生轰然后，火焰和烟气冲出门窗孔洞，浓烟滚滚，烈火熊熊，使人们产生了恐怖感，常常因此造成了疏散过程中的混乱局面，使有的人失去了正常活动能力，有的甚至失去理智，惊惶失措。

三、怎样使用湿毛巾防烟？

（一）折叠层数要依毛巾的质地而异，一般毛巾折叠8层为宜，这样烟雾浓度消除率可达60％。

（二）毛巾不必弄得太湿。

（三）使用时要捂住口和鼻，虑烟的面积尽量增大。

四、发生火灾时人被困在室内怎样呼救？

（一）发生火灾，情况复杂，人被围困在室内，有时不了解周围失火情况，一时不能撤离火场。由于火势凶猛，门窗被封住，烟熏火燎容易迷失方向。

（二）当人被大火围困在建筑物内向外呼救，外面的人很难听到。因为熊熊烈火形成一道火围墙，向外呼救实际上是很困难的。此时此刻被困的人应保持冷静，人应卧倒在地面上呼救。

（三）因火势顺着气流向上升，在低矮的地方，可燃物已经烧过或还有未燃烧之处，呼救的声波可透过这些空隙向外传出。这样外界容易听到呼救声，能够及时设法营救。

五、如何选择避难房间，应注意以下几点：

（一）选择临街的房间，因为那样便于观察火情，可以和救援者通过呼喊、手势等取得联系，对及时获得救援大有益处。

（二）选择有阳台的房间。

（三）选择从楼梯间便于接近的房间。

六、电脑着火怎么办？

如果电脑着火，即使关掉机子，甚至拔下插头，机内的元件仍然很热，仍会迸出烈焰并产生毒气，荧光屏、显象管也可能爆炸，应付的方法如下：电脑开始冒烟或起火时，马上拔掉电源插头或关闭电源总开关，然后用湿毛毯或棉被等盖住电脑，这样既能阻止烟火蔓延，也可挡住荧光屏的玻璃碎片。切勿向失火电脑泼水，即使已关掉电源的电脑也是这样，因为温度突然降下来，会使炽热的显象管爆裂。此外，电脑内仍有剩余电流，泼水可能引起触电。切勿揭起覆盖物观看，灭火时，为防止显象管爆炸伤人，只能从侧面或后面接近电脑。

七、使用电源插座怎样注意防火？

电源插座中有一种一座多用的三联插座和四联插座，使用方便，颇受同学们青睐。但是使用这种多用插座应注意电源插座所能承受的能力，不能超负荷使用，以保安全。

在电源插座上均标明有额定电压与电流，这说明电源插座能够承受的最大电压与电流值。电压与电流的乘积为电功率，单位为瓦数。假若在使用多联电源插座时，插了好几种电器就应仔细计算一下所插电器的功率是否超过了多联插座允许的额定功率，假若比插座的额定功率低，使用就安全。相反所用电器的总功率大于多联插座的额定功率，这样就不安全。因为电流通过金属导体时，金属导体会升温，这叫做电流热效应，当电流通过导体愈大，热效应愈高，发热量也愈大。当多种电器的电流通过多联插座时，电流愈大其热效应愈高，超过额定值后就会烧毁电线和插座，严重时就会引起火灾。所以切记使用电源插座不要小马拉大车。

八、夏季如何做好家庭防火措施？

（一）点燃的蜡烛、蚊香应放在专用的架台上，不能靠近窗帘、蚊帐等可燃物品。

（二）到床底、阁楼处找东西时，不要用油灯、蜡烛、打火机等明火照明。

（三）不能乱拉电线，随意拆卸电器，用完电器要及时拔掉插销。

（四）发现燃气泄漏时，要关紧阀门，打开门窗，不可触动电器开关和使用明火。

（五）阳台上、楼道内不能烧纸片，燃放烟花爆竹。

（六）吸烟危害健康，学生不要吸烟，躲藏起来吸烟更危险。

（七）使用电灯时，灯泡不要接触或靠近可燃物。

（八）使用阻燃、难燃产品进行室内装饰装修。

（九）对家中的电器设备，燃气用具等经常查看，尽可能少用临时电线，严禁超负荷用电。

（十）保持楼梯、走道畅通，严禁在楼梯、走道上堆放杂物。

（十一）配置必要的家用消防器材，万一发生火灾就能利用消防器材迅速扑灭初起火灾。

九、学校防火“六要素”:

学校防火“六要素”学校是人员密集型的场所，是学生的聚集地点，因而是防火工作的重点，极易发生群死群伤的火灾事故，一旦发生火灾，极其容易造成重大人员伤亡，危害十分严重。火灾不可避免但是可以预防的，学校防火工作有起特殊性，其防火工作要点可归纳为以下几点：

（一）学校教职员工、学生和进入教学区、生活区的人员应自觉遵守防火安全管理规定。

（二）不在教学和生活区随意焚烧树叶、垃圾等可燃易燃物品。

（三）严格按照规定使用、管理、销毁易燃易爆的实验用化学危险品。

（四）因工作需要用火时，须遵守用火审批、管理制度不得随意动火，并要配备必要的灭火器材。

（五）在宿舍生活区内，不得乱拉临时线，不得乱设临时插座，不得使用电炉、电热水器等电热器具，不得卧床吸烟，不在熄灯后使用蜡烛、打火机照明，宿舍内不得存放、使用酒精、汽油等易燃易爆危险品，不得在疏散通道内堆放物品和烧水做饭，自觉维护走道内的消防设施。

（六）加大防火安全知识宣传教育力度，营造安全防火的良好氛围，加强对师生们消防安全知识的教育培训。教职员工和学生应学习掌握基本的火场逃生知识和技能，学会正确使用各种消防器材，学会正确拨打火警电话，正确报知火警情况。

