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2012年消防安全工作意见
2012年是实施“十二五”规划承上启下的重要一年，更是我院上下协作努力，推动学院平安和谐校园建设、各项工作“稳中求进”持续发展的关键一年。消防安全关系到学院的稳定和发展、全体师生生命财产和学院财产的安全。为全面做好学院的消防工作，落实消防安全管理责任，全力推进学院消防安全“防火墙”工程建设，进一步夯实消防工作基础，提高火灾防控水平，保证学院消防安全形势的持续稳定，根据淄博市人民政府办公厅《关于开展全市消防安全基层基础强化年活动的通知》（淄政办字﹝2012﹞9号）要求，结合学院实际，特制定本意见。

1、 提高认识，切实增强消防安全工作的紧迫感和责任
感

学院各部门要充分认识做好当前消防安全工作的极端重要性，要清醒地看到随着人们用电、用火、用油、用气量增大，诱发火灾因素增多，消防安全形势非常严峻。切实牢固树立“安全第一、生命至上、火灾隐患必除”的指导思想，站在深入落实科学发展观、构建社会主义和谐校园和校园安全稳定的高度，进一步增强责任感和紧迫感，进一步落实“学院负总责、责任层层落实、校内齐抓共管、师生员工共同参与”的工作原则，切实把消防安全工作摆在首要位置。科学谋划、周密部署，采取有效措施，全力做好各项安全工作。

二、突出重点，深入开展火灾隐患“大排查、大整治”
活动

（一）加强组织领导，层层落实火灾隐患排查整治工作责任。各处室（系）负责人是本部门所属范围内消防安全工作的第一责任人，要认真履行“一岗双责”，切实落实《消防安全目标管理责任书》的各项内容，认真做好所属范围内重点部位的火灾隐患排查工作，特别是实训实验室、计算机室、书库、学生公寓、食堂、配电室、丝织车间等。进一步分析形势，查找不足，举一反三，提高消防工作质量。按照“谁主管、谁负责”的原则，落实具体部位具体责任人及火灾隐患排查整治责任。督促各重点部位、重要岗位开展经常性的火灾隐患排查整治，做到“安全自查、隐患自除、责任自负”。
（二）强化源头管控，完善火灾隐患排查整治工作机制。学院各类新建项目和场所要严格按照消防安全有关规定，做好消防安全配套设施建设工作，严格上报审批手续，防止“先天性”火灾隐患；对正在使用的老建筑要配足、配齐消防器材，定期检修，保持正常的使用状态。保卫处要定期进行消防安全检查，开展火灾隐患排查整治工作的监督检查，确保各项工作措施落实到位。

（三）开展消防安全大检查。目前正值春季，天干物燥，尤其东校区空闲地带野草丛生，既厚又高，消防安全形势严峻。为此，自三月初至五月底，在全院范围内对集体活动场所、学生公寓、教学楼、学生餐厅、图书馆、实验楼等场所的疏散通道、疏散楼梯、安全出口的管理情况；建筑消防设施、消防器材的维护管理情况；防火管理制度的落实情况进行彻底排查；对违犯消防法律法规的行为要认真进行整改，落实整改措施、整改期限、整改责任。保卫、保安人员要加大对校园特别是东校区的巡查力度，及时消除各种火灾隐患。

三、加大消防安全宣传力度，有效提升师生员工的安全责
任意识

学院各部门要坚持“安全第一，生命至上”的理念，结合学院前期开展的消防安全“四个能力”建设活动，着力抓好消防安全宣传教育。要充分利用校园广播、板报、宣传板牌、校园LED等载体，广泛开展提示性宣传，使消防宣传教育进校园、进教室、进宿舍、进家庭。积极推进消防安全文化建设，扩大宣传效果。保卫处要积极联系消防部门或专业人员进校开展各种形式、各项内容的消防安全宣传教育、灭火演练、逃生自救演练，进一步提高师生员工的安全自救能力。
加强对重点部门人员消防安全的培训教育。学生公寓、图书馆、实验实训室、机房、食堂人员都要了解基本的消防安全知识，掌握基本的防火灭火技能，最大限度地预防和减少火灾危害。
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