邪教活动违反国家哪些法律规定
所谓邪教，是指冒用宗教、气功或者其他名义建立，神化首要分子，利用制造、散布迷信邪说等手段蛊惑、蒙骗他人，发展、控制成员，危害社会的非法组织。我国是一个法治国家，在我国，邪教活动违反如下法律规定： 
　　一、违反《宪法》有关规定 

　　《中华人民共和国宪法》第三十三条规定：“中华人民共和国公民在法律面前一律平等。任何公民享有宪法和法律规定的权利同时必须履行宪法和法律规定的义务。”以法轮功为例，李洪志自称是“宇宙主佛”，鼓吹法轮大法是宇宙大法，是具有最高效力的佛法，“正法时期的大法弟子可以不受人间法律的束缚。”（《正念的作用》）这种只享受权利不履行义务的叫嚣是“秃子打伞，无法无天”，是法律所不允许的。 

　　第三十六条规定：“国家保护正常的宗教活动，任何人不得利用宗教进行破坏社会秩序、损害公民身体健康、妨碍国家教育制度的活动。”法轮功冒用佛教的名义，自称“我们法轮大法是佛家8万4千法门中的一法门”，上百次围攻党政机关、新闻单位和“围攻中南海”，严重破坏了社会秩序；鼓吹“消业”要弟子有病不医，造成上千名弟子不治而亡，严重危害了公民身体健康；李洪志诋毁现代科学和教育，称“这些小弟子都是来得法的”，诱骗一些儿童和青少年沉溺于法轮功的歪理邪说之中，严重妨碍国家教育制度。这些都是包括《宪法》在内的法律所不允的。 

　　第五十一条规定：“中华人民共和国公民在行使自由和权利的时候，不得损害国家的、社会的、集体的利益和其他公民的合法的自由和权利。”邪教教主把自己视为“神”，将自己凌驾于宪法和法律之上，指使信徒肆意践踏国家法律，严重损害了国家、社会、集体和其他公民的合法权益，是对我国社会主义民主和法制的公然对抗，是对国家宪法的严重违反。 

　　二、违反《刑法》有关规定 

　　《中华人民共和国刑法》第三百条规定：“组织和利用会道门、邪教组织或者利用迷信破坏国家法律、行政法规实施的，处三年以上七年以下有期徒刑；情节特别严重的，处七年以上有期徒刑。”“组织和利用会道门、邪教组织或者利用迷信蒙骗他人，致人死亡的，依照前款的规定处罚。组织和利用会道门、邪教组织或者利用迷信奸淫妇女、诈骗财物的，分别依照本法第二百三十六条、第二百六十六条的规定定罪处罚。”此外，根据“两高”司法解释，邪教活动还可能面临危害国家安全罪、危害公共安全罪、破坏社会主义市场经济秩序罪、侵害公民人身和财产权利罪、妨害社会管理秩序罪的有关规定等方面的处罚。 

　　这就是说，在惩治邪教活动时，一方面，邪教活动涉及到哪项具体罪名，就用哪项罪名处罚，涉及多项罪名的，还有一个数罪并罚的问题。如山东招远全能神成员麦当劳餐厅杀人案中，被告人张帆、张立冬、吕迎春、张航、张巧联因被害人吴某某拒绝提供自己的电话号码，即视之为“恶灵”，采取持椅子、拖把打砸，用力踹踏等手段，共同将吴某某残忍杀害，其行为均构成故意杀人罪。被告人吕迎春、张帆、张立冬明知全能神系已经被国家取缔的邪教组织，仍然纠合教徒秘密聚会，制作、传播邪教组织信息，发展邪教组织成员，或者为上述行为提供便利条件，破坏国家法律、行政法规实施，其行为又构成利用邪教组织破坏法律实施罪，应当数罪并罚。故法院数罪并罚判处被告人张帆和张立冬死刑，剥夺政治权利终身；数罪并罚判处被告人吕迎春无期徒刑，剥夺政治权利终身；而被告人张航和张巧联只以犯故意杀人罪，分别判处有期徒刑十年和七年。 

　　三、违反《治安管理处罚法》有关规定 

　　《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十七条规定：有下列行为之一的，处十日以上十五日以下拘留，可以并处一千元以下罚款；情节较轻的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款：（一）组织、教唆、胁迫、诱骗、煽动他人从事邪教、会道门活动或者利用邪教、会道门、迷信活动，扰乱社会秩序、损害他人身体健康的；（二）冒用宗教、气功名义进行扰乱社会秩序、损害他人身体健康活动的。也就是说，组织、利用邪教组织扰乱公共秩序，妨害公共安全，侵犯人身权利、财产权利，妨害社会管理，具有社会危害性，依法应追究刑事责任，但尚不构成刑事犯罪的，由公安机关按照《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十七条给予治安管理处罚。 

　　对于公开散发法轮功宣传资料，达不到两高司法解释规定的份数，系初犯且认错态度较好的；在全能神鼓吹的“世界末日”来临之时走出去“传福音”的下层信徒，能够认识到自己的错误并愿意悔改的，可能面临治安拘留或罚款的处罚。 

　　四、违反《未成年人保护法》等有关规定 

　　未成年人是国家、社会和家庭的未来，但由于他们年龄尚小，对邪教的认识缺乏足够的判断力，容易受到邪教的蛊惑，《中华人民共和国未成年人保护法》规定：“侵犯未成年人的人身权利或者其他合法权利，构成犯罪的，依法追究刑事责任。”在法轮功成员“1.23”自焚案和全能神招远杀人案等邪教案件中，都可以看到未成年人参与和被裹挟的身影。正因为如此，国家要专门颁布《未成年人保护法》，对这一特殊群体给予保护。 

　　总体来说，预防和惩治邪教犯罪，我们国家的法律是完备的，可以做到有法可依。当然，如果能适时出台《反邪教法》，对于打击邪教犯罪将更加有利。

