
山东丝绸纺织职业学院

2011年安全保卫工作汇报
尊敬的市局、分局安保工作的领导同志、各位同仁：
2011年是我院发展史上极不平凡的一年，全院上下凝心聚力，取得了人才培养评估工作的较好成绩。回顾一年的工作，我院在市委市政府、市高校工委的正确领导下，在市区公安机关的指导帮助下，围绕学院安全稳定、平安和谐校园建设积极开展工作，取得显著成绩，现作简要工作汇报。

一、认真加强政治和业务学习，不断强化思想和业务素质

全体同志积极参加学院内外的各项政治业务学习和培训，注意时事政治和安全稳定方面知识业务学习，开拓视野，强化工作创新意识，立足本职、积极有效地开展工作。

二、认真落实各项安全责任制，加强制度和预案建设

主动协调学院与上级部门各项责任书的签订与落实工作，学院内部各项责任书的签订和落实工作。共签订安全稳定工作责任书七项。积极推进“一岗双责”、各项安全责任制的落实，全院上下安全责任制层层落实、成效显著，受到上级部门的充分肯定。同时，安全应急预案建设、安全制度建设更趋完善。

三、多方举措，为安全稳定、平安和谐校园建设扎实有效开展工作

（一）加强校园警务室建设和保卫、保安人员的管理教育。在学院技防建设未到位、硬件条件不足的情况下，扬长避短，充分发挥“人防”的主导作用和人的主观能动性，积极推行保卫、保安、值周学生“三位一体”的24小时无缝隙治安警卫巡逻机制，防控能力更加优化、更加有效，防控体系做到了全方位、全时空、全覆盖。

（二）积极应对各类突发事件，认真做好应对防范工作。突发事件是事关学院安全稳定的大事，对此作为职能部门，积极协助院领导，结合学院实际，制定应急工作方案，积极应对做好防范工作，工作细致再细致，每到政治敏感期、关键点、关键时节，都要有积极的对策。如：今年六月份组织开展《夏季校园治安秩序专项整治活动》，在省内和市内多所高校恶性案件频发的情况下，确保了我院非常时期的安全稳定。

（三）重视做好消防安全工作。积极推进校园“四个能力”建设，扎实构筑校园防火墙工程，继续保持全市消防安全管理工作A级单位标准资质。今年四月份应急反应，成功扑灭东校区一起可能引发重大经济损失和社会影响的大火。在保持区消防工作先进单位的基础上，被市政府授予“全市消防安全工作先进单位”。
（四）认真做好交通安全工作。抓好道路交通安全目标管理责任的层层落实，做好交通安全的宣传、教育工作。整治好大门交通秩序、学生双休日外出打工的超载车辆问题、校园车辆秩序等问题。学院交通安全管理工作成效显著，被评为全市“交通安全工作示范学校”。

（五）认真做好大型活动、重要外事活动的安全保卫工作。新生报到、毕业生供需见面会、上级领导来访等大型活动，均视情制定切实可行的安全保卫方案，确保活动万无一失，顺利圆满。

（六）认真组织开展各项法制、安全教育培训和应急演练活动。五月份组织开展消防应急演练、九月份组织地震应急疏散演练，邀请丝绸路派出所、周村交警大队领导来院进行法制报告会，各种形式的教育和演练，增强了师生法制安全意识的自我保护能力，有效避免、减少了违法违纪和安全事故的发生。

（七）定期、不定期开展安全大检查。适时组织专项治理活动、坚持做好学生安全维稳体系建设、认真做好校内矛盾纠纷排查工作、毫不放松抓好外来务工人员的治安管理教育、持之以恒做好校园各类车辆停放秩序管理。上述各项措施，无疑必将非常给力地助推平安和谐校园建设，在安全稳定工作中发挥不可忽视的重要作用。

（八）按照上级部门的统一部署，认真做好“反邪教”、“反传销”工作。结合学院实际，制定专项落实方案，扎实推进“反邪教”、“反传销”活动开展。由于成效显著，被市委授予全市“防范和处理邪教”工作先进单位；被市综治办、市公安局、市工商局、市高校工委四部门推定为“创建无传销校园”典型推广单位。

总之，2011年我院安全稳定工作在上级党委政府的正确领导下，在市区公安机关的大力支持帮助下，克服人员配比、安保投入、硬件条件等各种不利因素，在各方面的配合支持下扎实有效地开展工作，全面完成市政府下达的安全控制目标，保持了学院平安和谐的良好势头，市区相关部门领导、专家给予了充分肯定和较高的评价，被评为“全市高校安全稳定工作先进单位”。
当然，我们务必保持清醒的头脑，在成绩面前时刻保持忧患意识，居安思危，查找不足；在挑战面前寻求机遇。只有披荆斩棘，才能勇往直前，锐意进取，开创工作新局面。
以上汇报如有不当，请批评指正，谢谢。
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